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36. گزینه 2

 

اولین جهش بزرگ عنصر  بین  و  و اولین جهش بزرگ عنصر  بین  و  رخ داده است. پس آرایش 37. گزینه 3
لایه ي ظرفیت عنصر  از گروه  به صورت  و عنصر  از گروه  به صورت  است، بنابراین  و  به ترتیب  و 

 
الکترون در آخرین زیر لایه ي خود دارند بررسی سایر گزینه ها: 

 
»: اگر عنصر  در دوره ي  و گروه  باشد، عدد اتمی آن برابر  خواهد بود.  گزینه ي «

»: اگر  عنصري از دوره ي سوم و گروه  باشد، آرایش الکترونی کامل آن به صورت  بوده و عدد اتمی آن برابر گزینه ي «
 است که داراي دو جهش بزرگ انرژي است. اولین جهش بین  و  و دومین جهش بین  و  است.

38. گزینه 1
اگر فرض کنیم:

خواهیم داشت:

 
، که همان  باشد را به دست می آوریم: با توجه به رابطه ي داده شده، شعاع کووالانسی اتم 

 
در آرایش الکترونی داده شده زیرلایه  وجود ندارد، پس این آرایش الکترونی تنها به یک کاتیون می تواند تعلق داشته باشد. 39. گزینه 3

40. گزینه 2 و دما و غلظت در هر سه واکنش یکسان هستند بنابراین تفاوت سرعت در واکنش به ماهیت و فعالیت سه فلز منیزیم؛
کلسیم و روي بستگی دارد. منیزیم و کلسیم دو فلز گروه دوم جدول تناوبی هستند. در یک گروه از فلزات، از بالا به پایین با افزایش شعاع و کاهش

الکترونگاتیوي، خاصیت فلزي و واکنش پذیري افزایش پیدا می کند، بنابراین واکنش پذیري کلسیم که در یک گروه پایین تر از منیزیم قرار گرفته،
بیش تر از منیزیم است. روي یک فلز واسطه است و واکنش پذیري فلزات واسطه از واکنش پذیري فلزهاي اصلی گروه  اول و دوم جدول تناوبی کم تر

است.
طبق نمودار کتاب درسی،  واکنش  گرماگیر است و    41. گزینه 4

 
، سطح انرژي حالت گذار با واکنش دهنده ها اختلاف بیش تري دارد.

 
بررسی سایر گزینه ها: 

 
»: در واکنش گرماده نمی توان مقدار  و  را مقایسه کرد.  گزینه ي «

 
»: در این واکنش  است:  گزینه ي «

»: در این واکنش  از مجموع انرژي پیوند مواد اولیه کم تر است. گزینه ي «

42. گزینه 3
مقدار گرم آب جذب شده:
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صفحه 2

) کلرید :  درصد جرمی مس (

) باشد، بنابراین  ) و یا منگنات ( ، آنیون که  است، می تواند پرمنگنات ( زیرا در  43. گزینه 3
هم می تواند بار  و هم بار  داشته باشد.

44. گزینه 3

  

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
) سرعت واکنش در زمان هاي آغازین بیش تر است. 

 
) در این واکنش رابطه  برقرار است. 

) با گذشت زمان، سرعت متوسط مصرف و یا تولید مواد کاهش می یابد.
با توجه به ترکیبات داده شده در صورت سوال فلز واسطه  داراي دو کاتیون به صورت  و   می باشد. در نتیجه تنها 45. گزینه 3

 
هر دو ترکیب حاضر در گزینه  صحیح می باشند. 

در چنین سؤالاتی قله ي نمودار مربوط به گاز نجیب است. بنابراین E یک گاز نجیب است و عناصر قبل از E در دروه دوم و عناصر 46. گزینه 4
بعد از E نیز در دوره سوم قرار دارند. G یک عنصر قلیایی خاکی است که نسبت به عنصر بعد از خود انرژي نخستین یونش بیشتري دارد. بنابراین

» نیز توجه کنید که » درست است. چون عنصر A در گروه  قرار دارد و با عنصر بعد از G هم گروه است. در مورد گزینه ي « گزینه ي «
، متقارن تر و آرایش الکترونی E از بقیه پایدارتر است اما در مورد C و B می توان گفت آرایش عنصر B از گروه  نسبت به عنصر C از گروه 

پایدارتر است.
) کاملاً درست هستند. اما در مورد گزینه ي  اگر آرایش الکترونی یون کوپرو  ،  و  مطابق متن کتاب شیمی ( گزینه هاي  47. گزینه 4

  را رسم کنیم معلوم می شود که در این یون در زیر لایه  ،  الکترون وجود دارد و این یون داراي  الکترون با  و 

 
است.

 
48. گزینه 3

 

 

 
49. گزینه 4 یک فلز قلیایی است و بر اثر واکنش یک مول فلز  با آب،  مول گاز هیدروژن تولید می شود:

چون غلظت ماده ي داده شده در حال افزایش است، پس باید یکی از فرآورده ها باشد و چون غلظت ماده ي جامد ثابت است، 50. گزینه 2
بنابراین اطلاعات داده شده مربوط به گاز اکسیژن است. از ثانیه ي  به بعد واکنش متوقف شده پس بازه ي انجام واکنش از صفر تا ثانیه ي 

 
خواهد بود و تغییر غلظت نیز از صفر تا  مولار است.

 
 

 

 
اولاً نمودار داده شده مربوط به  است، زیرا نزولی می باشد.  51. گزینه 3
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صفحه 3

ثانیاً واکنش تجزیه ي دي نیتروژن پنتوکسید به صورت  است که سرعت تولید گاز اکسیژن در

 
فاصله ي زمانی  تا  ثانیه به ما داده شده است، یعنی: 

 
 

) می باشد. باید  برابر  شود. پس ناچاریم تک تک گزینه ها را امتحان کنیم، تنها گزینه اي که درست است، گزینه  (

شمار اندکی از واکنش هاي شیمیایی همواره با سرعت ثابتی پیشرفت می کنند که به آنها مرتبه صفر می گویند. بیش تر واکنش ها در 52. گزینه 4
آغاز یعنی هنگامی که غلظت واکنش دهنده ها زیاد است، سریع هستند ولی با گذشت زمان و با مصرف واکنش دهنده ها سرعت آن ها رفته رفته

کاهش می یابد.
به دلیل این که تغییرغلظت واکنش دهنده به صورت خط راست با شیب منفی است پس  سرعت  واکنش، مستقل از غلظت اولیه 53. گزینه 1

واکنش دهنده است، واکنش از مرتبه صفر می باشد. 

، معادله واکنش را به دست آوریم: ابتدا باید براساس تغییرات مولار مواد در ثانیه هاي صفر تا  54. گزینه 3

 

 
در بازهي زمانی  تا  ثانیه،  به میزان  مصرف شده و طبق معادله، باید  و  باید به اندازهي  و  تولید شود.

   : بنابراین

همانطوري که ملاحظه می کنید در آزمایش دوم نسبت به اول، غلظت  و  تغییري نکرده وغلظت  دو برابر شده است، اما 55. گزینه 2
. در آزمایش سوم نسبت به اول، غلظت  و  سرعت واکنش  برابر شده است. یعنی مرتبه ي واکنش نسبت به  برابر  است، پس 

 
. است، پس  تغییري نکرده و غلظت  سه برابر شده است و سرعت واکنش نیز سه برابر شده است، یعنی مرتبه ي واکنش براي  برابر 

در آزمایش چهارم نسبت به دوم غلظت  و  تغییري نکرده و غلظت  دو برابر شده است و سرعت واکنش  برابر شده یعنی  به توان 

 
 . رسیده است پس مرتبه ي واکنش نسبت به  برابر  است، پس 
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